

## 习近平复信 “里斯本丸”号船幸存者家属

新华社北京8月27日电 近日，国家主席习近平复信“里斯本丸”号船幸存者家属，鼓励其继续积极致力于中英友好，期待更多英国朋友为中英关系作出贡献。

习近平指出，1942年中国浙江省舟山渔民英勇营救“里斯本丸”号船英军战俘的感人事迹，是中英在第二次世界大战中作为盟友并肩作战、共同抗击法西斯侵略的重要见证，也是两国人民结下深厚情谊的历史佳话。我对这段历史很

熟悉，2015年我访问英国时专门讲了这个故事。

习近平强调，今年是中英建立大使级外交关系50周年。半个世纪以来，正是得益于两国无数友好人士的辛勤付出，中英关系才能不断前进。希望“里斯本丸”号船幸存者家属继续致力于中英友好，期待更多英国朋友为中英关系发展作出积极贡献。

1942年10月，日军征用“里斯本丸”号客货船押运1800多名英军战俘

从香港返回日本，途经舟山附近海域被美军击中，843名英俘遇难，384名英俘被当地渔民舍命救起，英军官兵和英军政府对此深表感激。习近平主席2015年访英期间以“里斯本丸”营救事件为例，强调中英两国人民在战火中结下的情谊永不褪色，成为两国关系的宝贵财富。日前，“里斯本丸”号船最后一名幸存者莫利之女维尼致信习近平主席，感念中方救援恩情，坚定支持英中两国人民世代友好。

## 全省各地扎实做好防汛工作

本报讯(记者 胡梅君 杨艳鹏 戴振华 李寿华)为有力应对近期全省大部地区出现的强降雨天气，各地迅速行动、压实责任，防患于未然，切实抓好防汛减灾工作。

保山市及时召开防汛抗旱减灾工作会议，做到早研判、早谋划、早部署，动员全市各级各部门做实防汛减灾备战工作，构建起横向到边、纵向到底的指挥体系。“全市开展了应急救援队伍摸底调查，清查登记在册的防汛减灾专家队伍1支25人、应急救援队伍261支8970人，均编制了人员名单和通讯录，确保一旦出现险情，能够拉得出、顶得住、打得赢。”保山市应急管理局副局长肖志华介绍，应急、气象、水务、水文、自然资源等

目标。

怒江傈僳族自治州及时分析研判防汛形势，开展隐患排查整改，对监测预报预警、物资储备、防汛演练等进行再安排、再部署。认真梳理重点防洪城市、重要水库水电站、主要江河等重点领域的防汛责任，明确了4级防汛行政责任人，形成责任清单。建立特殊群体洪涝灾害临灾转移工作机制，强化包保责任落实。建立临灾转移启动机制、村(社区)转移台账清单和特殊群体防汛转移工作组，构建乡镇(街道)转移网格化体系，制作防汛转移责任包户“明白卡”，强化包保责任落实，确保防汛应急救援工作不留盲区、不留死角。

与此同时，全省各地进一步强化

“1262”气象预警应急联动响应机制，全面织牢汛期安全“防务网”。

保山市围绕气象部门监测预警成果，把重要天气、雨水情、汛情、险情及早提示“叫应、叫醒”到县(市、区)，传导到乡(镇)，到村(村组)，到户、到人，及时组织临灾转移避险。西双版纳州全面落实叫应机制，确保预报预警信息及时传达到一线，人员转移、灾害险情应对措施及时高效，同时指导督促强降雨防御重点区域(水利设施)防汛责任人下沉一线、靠前指挥，坚决守住防汛安全底线。怒江州每天对雨情、水情进行分析研判，加强值班值守和信息报送工作，有针对性地做好防范应对工作。

### 为您导读

#### 共绘网络文明美好画卷

——我国网络文明建设成就综述

见第二版

#### 以场景创新 推动人工智能发展

见第四版

#### 西畴彩绘文创 步入升级新赛道

见第七版

#### 燕子洞有群爬洞护燕人

见第八版



夜幕降临，景洪市告庄西双景的星光夜市人潮涌动，来自各地的游客纷纷来此打卡，感受民族风情。近年来，西双版纳傣族自治州大力发展夜间经济，拉动了文旅产业发展。

本报记者 张彤 摄

## 圆满完成赴渝扑救山火任务 432名云南森林消防指战员从重庆撤离

本报讯(记者 张潇予)记者从省森林消防总队获悉，参加重庆山火扑救的云南省森林消防总队大理、普洱支队432名指战员圆满完成救援任务，于8月27日13时许从当地陆续撤离。

此次撤离的队伍于25日上午10时抵达重庆市长寿区万顺镇火场，负责西北线火线攻坚灭火任务。经过联合作战持续奋战，万顺镇火场明火于26日

全部扑灭。

“感谢你们，滇渝一家亲。”队伍撤离启程时，当地群众纷纷自发走上街头欢送指战员。“谢谢你们热情的服务，云南大理欢迎您。”云南森林消防

的指战员们也把对重庆人民的美好祝福和对酒店服务员的感谢，写在一张张纸条上。

据悉，其余304名指战员将于28日上午陆续撤离。

## 一篮鸡蛋送亲人



8月27日一早，万婉提着一篮刚煮熟的鸡蛋，来到路口张望。篮子里的鸡蛋煮得冒尖，不少蛋壳上都写着红字——“致敬烈火英雄”“致敬森林卫士”。

万婉是重庆市璧山区七塘镇喜观村村民。得知云南省森林消防队伍在附近山上扑火胜利结束后就要下山，她和村民们们都想来送一程。

8月21日晚，北碚区歇马街道虎头村凹坪发生火灾，蔓延至璧山区。

国家应急管理部门和森林消防局紧急调度甘肃、四川、云南森林消防力量来渝支援。

云南省森林消防总队昆明、普洱、大理三个支队的700多人、近百台车辆不到18个小时就赶到重庆，其中昆明支队迅速投入北碚和璧山火场，追击、阻截火头，与山火展开轮战。

山下的村民们也行动起来。他们

驾驶摩托车，在狭窄山路上运送消防员。开“农家乐”的万婉也当起志愿者。

“我看到冲在一线的救火战士，眼睛里充满血丝，一身全是灰，膝盖上的裤管全都被蹭破了，只有牙齿是白的。”

万婉说，为了让消防员吃口热饭，她每天在家炒好菜，煮好绿豆粥、南瓜绿豆

村民伍崇福早上步行两公里路来到这里。他说：“山火燃起来不得了，特别揪心。山火扑灭了，我也松了一口气，赶紧来送送这些从没见过面的英雄。”

“英雄来了！英雄来了！”

欢呼声中，云南省森林消防总队的车队缓缓驶来。人们挥舞着手中的旗帜，高声喊着：“璧山人民感谢您！你们辛苦了！”

村民们请消防员将车窗摇下来，纷纷把矿泉水、西瓜、鲜花、火锅底料等“心意”投进车里。万婉也把这一篮煮鸡蛋送到了消防员手上。

消防员们不停地向送行的群众挥手道别，两位年轻的消防员从车窗探出头来，大声地喊：“欢迎你们来七彩云南！”

新华社记者 周思宇 周文冲  
新华社重庆8月27日电

## 省委省政府与厦门航空举行会谈 并签署战略合作协议

王宁王予波赵东王志学共同见证签约

本报讯(记者 左超)8月26日，省委、省政府与厦门航空有限公司在昆明举行会谈，并签署战略合作框架协议。

省委书记王宁、省长王予波，厦门航空有限公司董事长赵东、总经理王志学参加会议，并共同见证签约。

王宁对厦门航空来滇考察合作表示欢迎。他说，全省上下正深入贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话和重要指示批示精神，推动高质量跨越式发展，建设旅游强省。云南旅游资源丰富、区位优势突出，旅游业、航空业发展基础条件优越，双方深化合作具有广阔平台。希望厦门航空投入一流的资源、团队、力量，深度参与云南航

空、旅游等领域发展，在国内国际航线网络拓展、航空物流、航空食品等领域开展更有深度、更高质量、更高水平的合作，助力云南航空业改革创新，实现互利共赢、共同发展。

赵东表示，厦门航空将抢抓云南发展机遇，进一步深化双方在航线拓展、客货运能力提升、航空食品等领域合作。

根据协议，双方将在基地航空公建设、航线开辟、文旅合作、人才培养等领域加大合作力度。

刘洪建、邱江、杨斌、孙灿和省直有关部门、省航产投集团、民航云南监管局、昆明市政府负责同志参加上述活动。

## 昆明曲靖入选全国 “城市一刻钟便民生活圈”试点

本报讯(记者 张雁群 张雯)近日，商务部网站公布全国第二批“城市一刻钟便民生活圈”试点名单，昆明市、曲靖市榜上有名。

今年以来，昆明市政务服务管理局在全市人流量集中场所，部署125台“e办通”，打造15分钟政务服务圈。目前，已上线公安、人社、交运、公积金等12个部门186项与企业和群众息息相关的便民服务事项，方便企业群众办事。

在官渡区、呈贡区的“711”便利店、春融街地铁站，昆明政务服务24小时专区也部署了“e办通”。实现了群众办事“无接触不见面”自助办、就近办、跨省通办，24小时全天候服务“不打烊”。

昆明市自打造“e办通”自助服务终端以来，与黑龙江、广西、海南、厦门、郑州等9省市实现“跨省通办”。9省市共部署6842个“e办通”自助服务终端点位，为群众提供1000余项异地服务，跨省服务，累计办件29850件，跨省办件2592件。

曲靖市以龙潭、鼓楼、官坡、金江、文艺、凤来6个社区作为首批试点，通过开展广泛调研和排查，摸清

社区商业底数，找准社区商业存在的短板弱项，分别制定实施计划，各项新建和改造提升项目正在积极推进，到2023年底，6个社区试点建设任务将全面完成。

同时，曲靖市编制了一刻钟便民生活圈建设试点方案，采取试点先行、以点带面、逐步推开的方式，以社区为试点主体，推动社区商业科学优化布局，补齐设施短板、丰富商业业态、壮大市场主体。提高服务便利化、标准化、智慧化、品质化水平，推动形成商业设施与公共设施联动、商业运营与社区治理贯通、业态发展与居民需求匹配的良好环境，打造一批网点聚集、布局合理、业态齐备、品质优良、价格实惠、服务有序的集聚式、街区式、分散式一刻钟便民生活圈。至2026年，曲靖将完成100个以上城市一刻钟便民生活圈建设提升任务。

一刻钟便民生活圈是以社区居民为服务对象，服务半径为步行15分钟左右的范围内，以满足居民日常生活基本消费和品质消费等为目标，以多业态集聚形成的社区商圈。

## 泸西一弥勒一开远 天然气支线管网全线开通

本报讯(记者 饶勇 通讯员 李雪琼 国福祥 赵东霖)8月25日，红河哈尼族彝族自治州开远市天然气管道工程项目正式通气，标志着承接中缅油气管道资源的省级天然气支线管网泸西—弥勒—开远支线全线开通并实现对下游城市供气，成为红河州第一条正式通气投产的支线管道项目。

泸西—弥勒—开远支线天然气管道工程项目线路全长约170公里，是云南省“十三五”规划中“五网”建设重点项目。目前，泸西—弥勒—开远支线管道项目由原来每立方米5.5元下调至每立方米2.95元，非居民用户用气价格由每立方米5.7元下调至每立方米3.63元，并实行上下游价格联动机制。

## 我省再添3名中国工艺美术大师

本报讯(记者 胡晓蓉)近日，中国轻工业联合会公布第八届中国工艺美术大师评选结果，我省3人入选。

此次评选，我省推荐的4人中有3人入选，入选率达75%，为我省推荐参评以来入选率最高的一届。入选的3名大师分别是：乌铜走银大师金永才、银器锻造大师母炳林、刺绣工艺大师彭萍。

第八届中国工艺美术大师评选工作2021年底启动，通过严格推荐程

序，云南共有4人参加第八届中国工艺美术大师作品现场评审。经过全国90名行业大师、院校教授和行业专家组成的评委会评选，第八届中国工艺美术大师评审工作领导小组审核认定，云南4名推荐人中有3人进入公示名单，并最终入选。

中国工艺美术大师是工美行业的领军人才，是业绩卓越、带徒授艺、传承创新的杰出代表。截至目前，我省荣获中国工艺美术大师称号的人数增至6名。

云集一端  
报览天下



扫描  
二维码  
客户端